

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 255

SUSCRIPCIÓN

En la Isla, el mes ptas	1'00
Resto de España	1'25
Extranjero	2'00

MAHON, SÁBADO 17 AGOSTO 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION,
INFANTA, 17—TELÉFONO 86

EL CONFLICTO DE MARRUECOS

ANTE EL CONFLICTO

CONFLAGRACIÓN EUROPEA

La prensa ministerial europea empezó reflejando en sus columnas una franca conformidad con la actitud de Francia en Marruecos. Después del bombardeo de Casablanca se va rectificando en algo esa conformidad, que antes parecía incondicional.

Un periódico alemán, *Worwaerts*, ha publicado recientemente un artículo que ha causado enorme sensación.

«El conflicto—dice—va aumentando. Francia aprovecha la ocasión para hacer nuevas conquistas en Marruecos, A PESAR DEL ACTA DE ALGECIRAS.»

Mucho más dice el artículo de *Worwaerts*. Todo él respira grande animosidad contra Francia. Las últimas palabras copiadas, esas que hemos subrayado, son bastante expresivas. Bastan por sí solas para formar juicio. Pero aún hay más, algo que tiene todos los caracteres de un reto, de una amenaza; algo que no sabemos si será eco fiel de la opinión en Alemania, pero que tiene indiscutible importancia, aunque sólo sea por el hecho de publicarse en las circunstancias actuales.

El artículo á que nos referimos termina diciendo:

Para hacer lo que Francia hace en Marruecos, no hacía falta la Conferencia de Algeciras, ni convenio alguno. LO PEOR ES QUE, POR AMBICIÓN DE ALGUNA NACIÓN, LA GUERRA NO SERÁ SÓLO DE EUROPEOS CONTRA AFRICANOS.»

Podemos, pues, restar á Alemania del número de Potencias que han puesto su visto bueno en las ruinas de Casablanca y Mazagán. La vecina República ha empezado á sufrir contratiempos. En el arroyo de sus boulevares habrá rebotado el artículo de *Worwaerts*, agitando la opinión, avivando el fuego de sus pasiones dormidas ya, despertando odios aún no extinguidos. Francia, que no ha olvidado todavía su Sedán, ¿sabrá evitar un choque con Alemania? Mucho lo dudamos. Los pueblos meridionales proceden por explosión, irreflexivamente. Si á esto se añade que con la bandera de la revancha se puede llevar á Francia á todas partes, y que no ha de faltar enemigo de la República que sepa sacar partido de esa bandera, el peligro de un conflicto internacional, de una conflagración europea parece inminente.

Y si Alemania protesta los bombardeos de Casablanca y de Mazagán, las otras Potencias, digan lo que quieran las notas oficiales de los periódicos ministeriales, no apauden tampoco la acción precipitada de Francia en Marruecos.

Los cañonazos del *Galilée* y del *Duchayla* han causado en todas partes sorpresa, y no en todas se ha sabido disimular la indignación.

Digalo si no uno de los últimos acuerdos tomados en la Conferencia de la Haya. El día 8, á las seis de la tarde, quedaba aprobado un proyecto sobre bombardeos de ciudades y puertos, que es tan expresivo como el artículo del periódico alemán antes citado.

Los acuerdos que se toman en las Conferencias de la Paz no suelen tener importancia ni trascendencia. Pero este acuerdo, en las circunstancias actuales, envuelve una censura grave, una desautorización completa, una protesta enérgica contra Francia, que acaba de bombardear puertos indefensos. Casablanca y Mazagán parece que son las ciudades y los puertos á que se contrae el acuerdo de la Conferencia. Hasta en los menores detalles se tienen presentes las condiciones de estas poblaciones destruidas. Se habla, en primer término, de indefensión, é indefensos estaban estos dos puertos marroquíes. En caso de bombardeo por excepción, se dan instrucciones á los comandantes de las fuerzas navales para que en ningún caso enfilen sus cañones contra templos religiosos, y, en efecto, entre las terribles consecuencias de los cañonazos del *Galilée*, aparece la destrucción de mezquitas.

No puede leerse el articulado de este acuerdo de la Conferencia de La Haya sin advertir que parece tomado teniendo delante las informaciones de la Prensa sobre los sucesos de Marruecos.

En esa Conferencia de la Paz están representadas todas las Potencias europeas. Ese acuerdo sobre bombardeo de ciudades es una manera indirecta de parar los pies á Francia, quien no tendrá derecho á molestarse por ello, pues sabido es que son completamente inofensivas las deliberaciones de los *pacigerantes*...

Inofensivas, sí, pero á veces muy expresivas, como cosas de niños y de locos, que, según el adagio, son los únicos que dicen las verdades, esas verdades amargas que callan prudentemente los cuerdos y las personas mayores.

La actitud de las Potencias ante los sucesos de Marruecos se va definiendo, pues, cada vez con mayor claridad. Hoy más que nunca conviene poner freno á románticos entusiasmos y sordina á trompas épicas, para impedir que, inflando telegramas para cantar el heroísmo de nuestros soldados, se forme una opinión tan falsa como la que nos arrastró á la guerra con los Estados Unidos.

El Socialista, órgano del partido obrero, ha empezado ya á poner ese freno en el ánimo de los trabajadores, diciendo:

«La clase proletaria española, segura de que con su actitud realizaría obra verdaderamente patriótica, debe estar muy alerta para oponer en cualquier momento la más enérgica y desesperada resistencia á

la repetición de aquella sangría suelta de las guerras coloniales; y á la insensata renovación del nefasto hasta el último hombre y hasta la última peseta, responder con el más viril ¡ó todos ó ninguno!, que sintetiza la más resuelta oposición á toda aventura guerrera.»

¡Lástima grande si en Francia y Alemania no adopta igual actitud el proletariado, oponiendo sus organizaciones obreras, su fuerza inmensa, á esas aventuras guerreras que se disponen á correr las Potencias disputándose el territorio de Marruecos!

A la guerra, obra de los Gobiernos, debe oponerse la paz, obra de los pueblos.

(De España Nueva)

Desde Tánger

Madrid, 15.

Rumor grave.—El Sultán á Casablanca.—Mac Lean.

Circula el rumor de haber ocurrido en Fez grandes tumultos contra el Sultán.

También se dice que éste se propone marchar, al frente de un ejército, á Casablanca, para castigar personalmente á las kábilas culpables de los sangrientos sucesos allí ocurridos.

Dícese que el caid Mac Lean ha sido entregado por el Raisuli á la kábila de Eikmes, la cual lo ha conducido á Fez, para entregarlo al Sultán.

Otros aseguran que la kábila lo ha entregado ya á la mehallá que acampa en Adfar.

Lo que dicen los fugitivos.—Amenazas de ataque.—Otras noticias.

Los fugitivos que llegan á Mazagán dicen que aquella capital está muy excitada por la acción de los franceses en Casablanca.

Las tribus han llegado á las puertas de Mazagán, amenazando con atacar la ciudad, si no se les dá dinero.

El comandante del barco francés ha dicho que si esto ocurriera desembarcará tropas y bombardeará las cercanías.

En Tetuán reina calma.

En Rabat también.

En Fez se temen tumultos.

Los europeos están alarmados.

Movimiento de buques.—Rumores alarmantes de Mazagán.—Los moros de Mogador envalentonados.

El *Jeanne D'Arc* ha zarpado con rumbo desconocido.

El vapor *España* ha salido para Casablanca.

Conduce buena cantidad de víveres. Lleva 1.500 panes destinados á los israelitas y 700 para los españoles.

El mismo vapor recogerá á muchas personas que han quedado en la miseria.

Circulan rumores alarmantes acerca de la situación de Mazagán. Las relaciones entre los europeos y los indígenas, son cada vez más tirantes. Los europeos se preparan á la defensa.

Desde hace diez días no han visto ningún steamer ni buque de guerra.

La situación, en apariencia, es tranquila.

—En Mogador, los indígenas sólo tienen noticias de las pérdidas sufridas por los franceses. En vista de ello se muestran muy envalentonados.

Ataque nocturno á Casablanca.—Carga á la bayoneta.—Completa derrota de los moros

Según refieren varias cartas fechadas en Casablanca, parece que unos 4.000 marroquíes atacaron el día 14, es decir, ayer, aquella ciudad, siendo rechazados por las tropas de desembarco.

Aunque la noticia es de buena procedencia, la damos sólo á título de información, pues no se tiene confirmación, oficial.

Por otro conducto se dice que el ataque fué el sábado y se dan los siguientes detalles de él.

El combate fué nocturno.

Las kábilas, cuando menos se esperaba, atacaron las líneas francesas por tres puntos distintos.

Las avanzadas del general Drude debieron replegarse ante la superioridad numérica de los contrarios.

Por fortuna, la artillería pudo enviar algunas granadas á los grupos más importantes de la kábilas, causándoles muchas bajas.

Una carga á la bayoneta, dada al amanecer, decidió la lucha.

Los agresores huyeron en completa derrota, siendo perseguidos largo trecho.

Dejaron sobre el campo de acción numerosas víctimas.

Los franceses tuvieron un muerto y diez heridos.

Otro ataque de los moros.—Rechazados con numerosas bajas.—Petición de refuerzos.—Quema de los cadáveres

De Tánger comunican que ha llegado un cazatorpedero francés procedente de Casablanca, llevando una comunicación dando cuenta de que ayer, á las once de la mañana, 5.000 moros de caballería, desplegando gran bravura, atacaron á las tropas francesas que ocupan aquella plaza.

Los moros fueron rechazados con enormes bajas en muertos y heridos.

El crucero francés *Gloire* cooperó á la acción de las tropas durante el combate, cañoneando constantemente á los moros, produciendo terrible efecto en sus filas.

El general francés ha teleografiado á su Gobierno manifestando que necesita un refuerzo de 13.000 hombres más para imponerse á los marroquíes.

Personas llegadas hoy, procedentes de Casablanca dicen que á gran distancia de la población percibíase el olor producido por la quema de numerosos cadáveres.

Dentro de los muros de Casablanca reina tranquilidad.

Intranquilidad en Marrakesh

Siguen llegando noticias de Marrakesh acusando gran intranquilidad en la población.

Se teme una agresión de un momento á otro.

El vice rey de la ciudad no responde del orden.

Acorazado tiroteado.—Explicaciones

Dicen de Mazagán que los moros han intentado atacar otra vez la población.

Avanzando hasta la playa tirotearon al acorazado francés que se halla en aquel puerto para defender los intereses de los europeos.

Las autoridades de la plaza, terminando el ataque, dieron toda clase de explicaciones á los marinos franceses.

Europeos que se fortifican

Comunican de Mazagán que los europeos que quedan en la plaza han tomado toda clase de precauciones, por temor á que la morisma reanude el ataque.

Se fortifican en sus casas, haciendo provisión de víveres y armas.

Témese que si se reproduce el ataque, haya muchas bajas que lamentar, pues la colonia está decidida á la lucha.

Desde Gibraltar

Tropas á Tánger

Han recibido orden de marchar inmediatamente á Tánger, para guarnecer a aquel consulado, 150 soldados.

Llevar equipo de campaña y dotación extraordinaria de municiones.

Acaso vayan con ellos algunas ametralladoras.

Consejo de guerra en Casablanca.—Marinos saqueadores.—Ejecuciones.

Algunas personas procedentes de Casablanca dicen que el almirante Philibert ha mandado formar Consejo de guerra á varios marineros que al desembarcar saquearon domicilios de los moros y judíos.

Dos de los acusados fueron fusilados el día 7 por la tarde y se cree que habrá nuevas ejecuciones.

La novela de un millonario

670.000.000 pesetas en beneficios públicos

El «Rey del Acero», Mr. Andrew Carnegie, el famoso millonario americano-escocés, ha dado una prueba más de su generosidad haciendo un donativo de 100.000 libras (2.800.000 pesetas) á los fondos de los hospitales de Londres establecidos por el rey Eduardo.

La noticia de esta magnífica donación se ha hecho pública por el Banco de Inglaterra en la forma siguiente:

«El Banco de Inglaterra ha recibido de Mr. Andrew Carnegie la cantidad de 100.000 libras esterlinas para el «King Edwards Hospital Fund» de Londres. Mr. Carnegie ha hecho este donativo sin condición alguna, expresando solamente su deseo de que sea empleado como en su juicio juzguen mejor los administradores de los fondos, y especialmente para la reforma de los hospitales.»

En los anales de la beneficencia pública no hay nada más notable que la historia de estos fondos para los hospitales, iniciados hace cinco años por el Rey Eduardo. A ellos han contribuido los siguientes donativos:

	Pesetas
Por Mr. Genring (conocido y riquísimo apostador de profesión en las carreras de caballos)	13.500.000
Por Mr. Lewis Hill (celebre prestamista millonario)	6.700.000
Por lord Monat Stephen (millonario canadiense)	10.800.000
Por Sir Ernest Cassel (rico banquero judaico)	5.400.000

Con todas las pequeñas donaciones del público los fondos cuentan ahora con un capital, á lo menos, de 60 millones de pesetas!

Pero, hablando de Mr. Carnegie, el último donador munífico, se calcula que hasta ahora ha dado en beneficios públicos en Inglaterra, Escocia y los Estados Unidos, no menos de 25.000.000 libras, ó sean 670.000.000 pesetas. La mayor parte de esa enorme cantidad ha sido gastada en establecer bibliotecas públicas. Se ha hecho la siguiente lista de sus donaciones:

	Pesetas.
1.400 bibliotecas públicas en Inglaterra y los Estados Unidos	228.800.000
51 colegios	43.200.000
Instituto Carnegie en Pittsburgo	54.000.000
«Fondo Carnegie» (para pensiones á favor de los profesores)	54.000.000
«Fondo Carnegie» (para héroes nacionales)	27.000.000
Universidades escocesas	81.000.000
Escuelas técnicas en Pittsburgo	54.000.000
El Palacio de la Paz en La Haya	8.100.000
Otras pequeñas donaciones de varias clases	120.000.000
	670.100.000

Las bibliotecas gratuitas que ha establecido han sido repartidas como sigue:

En los Estados Unidos	799
En el Canadá	63
En Inglaterra	360
En Escocia	131
En Irlanda	39
En Nueva Zelanda	5
En Tasmania	1
En las Antillas Inglesas	1
En Puerto Rico	1
	1.400

Mr. Carnegie, que en noviembre tendrá setenta años, emigró en 1850 de Es-

cocia á Pittsburgo, donde entró al servicio de la Compañía del Acero como mozo de oficina, con un sueldo de unos dos dollars á la semana. Poco á poco elevóse hasta la jefatura del gigantesco trust.

H. O. WILSON.

Los españoles en Argelia

Por lo que pueda interesar á nuestros compatriotas que van á Argel, copiamos lo siguiente:

«El Centro Comercial Hispano-Marroquí de Barcelona, haciéndose intérprete de las fundadas quejas de cuantos españoles se dirigen á la Argelia, se ha permitido llamar la atención del ministro de Estado sobre la necesidad de interponer sus buenos oficios cerca del Gobierno de la República Francesa, para conseguir que no se exija el pasaporte á nuestros compatriotas á su llegada á la referida colonia.

Francia fué una de las primeras naciones que abolieron el mentado documento, hasta el punto de que no lo demanda á sus nacionales ni á los demás extranjeros que desembarcan en sus puertos de Africa.

Únicamente pesa sobre los españoles tan enojosa y costosa traba, como si fueran de peor condición, dificultando las relaciones comerciales y la libre concurrencia.

Llega el abuso al extremo de impedir el desembarque de aquellos pasajeros que, procedentes de nuestros puertos, carecen de las quince pesetas que deben presentar en el acto de la visita de la policía al buque, obligándoles á repatriarse sin que les sirva la fianza de parientes ó amigos.

La excepción es más irritante, por cuanto no produce ningún beneficio á Francia, ni evita la entrada en Argelia de las personas fuera de las leyes, las cuales pueden penetrar en aquella colonia sin documentación alguna, tomando pasaje en Marsella ó en cualquier otro puerto francés».

DATOS ELECTORALES

Para dar cumplimiento á la primera de las disposiciones transitorias de la ley electoral, se ha dispuesto, por una real orden que publica la «Gaceta», que en el plazo máximo de quince días, remitan los gobernadores al ministerio de la Gobernación los siguientes datos:

Primero. Una relación detallada de los Ayuntamientos de la provincia que tengan constituida la Junta local de Reformas Sociales. Otra de los que no la tengan, pero que puedan constituir la inmediatamente, teniendo en cuenta lo prevenido en las disposiciones en vigor para estos casos y muy especialmente en la ley de 13 de Marzo de 1900 y reales órdenes de 9 de Junio del mismo año y 3 de Agosto de 1904. Y otra de los Ayuntamientos que ni las tengan constituidas, ni puedan proceder á ello, especificando sus causas.

Segundo. Nota expresando si existen en la capital de la provincia colegios de abogados y notarios, con designación hecha de sus respectivos decanos.

Tercero. Relación especificando las Sociedades domiciliadas fijamente en la capital de la provincia, de la índole siguiente:

Sociedades Económicas de Amigos del País.

Cámaras de Comercio ó Agrícolas. Cabildos, hermandades ó asociaciones de propietarios, labradores, ganaderos, comerciantes, industriales, mercantes ó pescadores.

Ateneos, Academias, Liceos y otras asociaciones análogas para fines de la cultura intelectual.

Sociedades obreras ó patronales, determinando los fines sociales á que responden.

En dicha relación se señalará, con la más rigurosa exactitud, la fecha de creación de dichas sociedades con arreglo á la inscripción del registro que debe llevarse en cada gobierno, en armonía con lo prevenido en el artículo 4.º de la ley regulando el derecho de asociación de 30 de Junio de 1889 ó de las disposiciones especiales que amparen y garanticen la existencia legal de dichas sociedades.

Congreso Esperantista

En Cambridge (Inglaterra) se está celebrando un importante Congreso de la lengua internacional Esperanto, al que han acudido delegados de todas partes del mundo.

Copiamos de la prensa las siguientes noticias que se han recibido últimamente de dicho Congreso:

«El doctor Zamenhoff, inventor del «esperanto» ha sido recibido con entusiasmo.

En la estación le aguardaban las autoridades, 1.400 delegados esperantistas una música militar y un destacamento de voluntarios á caballo.

La comitiva emprendió la marcha cantando el himno esperantista:

«En la monte venis novo sento—
Tza la monte iras forta voko per
flugilej de facila vento—Nun de lo-
co flugu gi al loco».

Desde la estación, los «esperantistas» fueron al museo Frits Williams, donde el vicerector de la Universidad dió la bienvenida al doctor polaco Zamenhoff.

Después de un banquete de gala, se abrió en el teatro la primera sesión de los congresistas.

Las tiendas, los hoteles y los ferrocarriles, han puesto sus carteles redactados en «esperanto».

En la misma lengua se ha publicado un folleto dando detalles sobre las más interesantes excursiones que pueden hacerse por los alrededores de la ciudad.

Muchos de los policías hablan la lengua ideada por el modesto socialista de Varsovia.»

Crónica local

MEMORANDUM Para mañana

Santos del día.—Santos Joaquin y Leonardo.

Sol.—Sale á las 5 h. 3 m. mañana, pónese á las 6 h. 41 m. tarde.

Luna.—Sale á las 2 h. 52 m. noche; pónese á las 11 h. 54 m. noche.

Coche correo.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á las 11 y 20 minutos mañana, sale para dichos puntos á las 2 de la tarde.

Vapores correos.—Sale para Barcelona con escalas á las seis de la mañana.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, cerradas por ser día festivo.

Giro mutuo.—Cerrado.

Telégrafos.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajolí.—De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde las de Alayor y Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, objetos asegurados y paquetes postales, de 9 á 12 mañana.

Biblioteca pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

ALAYOR

Telégrafos.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados y paquetes postales; lunes, martes, miércoles, jueves y viernes de 8 á 11 y los sábados de 8 á 12.

Cartas en lista.—De 11 á 12 todos los días.

Ayer tarde á las seis y media tuvo lugar en Villa-Carlos el entierro civil del que en vida fué nuestro querido amigo y consecuente correligionario el anciano Celador de Fortificaciones de 1.ª clase y Alcalde de aquel pueblo Don Casimiro de Cossib y Cuenca.

Amortajado el cadáver con el uniforme de Celador, iba encerrado dentro severo y hermoso ataúd sobre el cual había colocado el espadín y rós que en vida usara.

También sobre el féretro había colocadas dos valiosas y artísticas coronas, recuerdo de su familia, en las cuales se leían las inscripciones siguientes: *Reuerdo de su esposa; Reuerdo de su hija, hijo político, nietos y biznietos.*

Cuatro cintas que del féretro pendían fueron sostenidas respectivamente por el Celador de Fortificaciones de 2.ª clase Don César Varela, el primer teniente de Ingenieros (E. R.) Don Francisco Sánchez, el primer teniente de Alcalde de aquel municipio Don Pedro Prats, y Don Bernardino Feliu.

El cortejo fúnebre que era numerosísimo y en el que figuraban muchos individuos de los que forman la mayoría republicana de aquel Ayuntamiento y el nuestro, compañeros de armas del finado, amigos y correligionarios, acompañó el cadáver hasta el cementerio civil de aquel pueblo, dejando allí con pena los restos del inolvidable amigo que por su bondad y entereza de ánimo hará que su nombre sea siempre recordado con cariño y pronunciado con respeto por los villacarlinos de todos matices, que durante varios años lo tuvieron al frente del municipio.

Reiteramos á su familia la expresión de nuestro pésame más sentido, esperando que la manifestación de duelo llevada á cabo ayer tarde por sus amigos habrá mitigado en algo el acerbo dolor que en estos momentos experimentan por tan sensible como irreparable pérdida.

Teatro de Verano.—Dos secciones se celebrarán en la noche de hoy á las nueve y cuarto y diez y cuarto respectivamente.

Mañana habrá tres á las siete y media, nueve y cuarto y diez y cuarto.

En todas ellas además de presentarse nuevas películas tomará parte el aplaudido ilusionista Mr. Kimoto.

Músicas.—Mañana por la tarde de seis á siete y media tocará en el paseo de Isabel II la banda del Regimiento Infantería de Mahón.

De nueve á once tocará en el paseo de la Miranda la banda municipal.

Espectáculos.—Sabemos que en breve saldrá para Barcelona un comisionado por la em. resa del Teatro Principal al objeto de contratar varios números de variedades, que deben trabajar en unión del cinematógrafo en las secciones que se darán en dicho coliseo, desde primeros del próximo mes de Septiembre.

Fiestas.—Se nos asegura que una comisión de jóvenes de esta localidad se ha presentado al Ayuntamiento solicitando por su cuenta y mediante pequeñas concesiones celebrar varios festejos durante las próximas fiestas de la Virgen de Gracia.

Celebraremos se lleve adelante el proyecto.

Militares.—Accediendo á lo solicitado por los capitanes de Infantería don Francisco Granell Bisbal de la Reserva de Lucena n.º 23 y don Manuel López Fernández del Regimiento de Malón n.º 63, se les ha concedido permuta en sus respectivos destinos.

Vista la instancia promovida por el archivero tercero del Cuerpo Auxiliar de Oficinas Militares, con destino en el Gobierno Militar de Menorca don Abel Gómez de la Torre Gutiérrez en súplica de que le sirva de abono para los efectos de extinción del tiempo de obligatoria residencia en estas islas un año que sirvió en las de Canarias, y ha dispuesto se abone al interesado para los indicados efectos el año que permaneció en ellas.

Por Concepción Arenal.—El honrado periodista don José Nakens no descansa un momento en su largo cautiverio.

Durante su encierro ha publicado dos libros titulados *A los jóvenes* y *Cuadros de miseria* y ha hecho una brillante campaña en las columnas de «El País» á favor de los presos, logrando tales triunfos con ella, que los presos en la cárcel modelo de Madrid se lo agradecerán eternamente, por haberse mitigado el régimen penitenciario.

Ahora ha publicado en las columnas de «El Liberal» de Madrid y «El País» un mensaje dirigido á todos los presos de España, recordándoles los beneficios que todos los perseguidos y presos deben á la brillante escritora doña Concepción Arenal, cuyo homenaje se celebrará en la Coruña de donde es natural, el 31 del presente mes.

Les invita don José Nakens á contribuir con una modesta corona costada por la suscripción de diez céntimos.

Lotería Nacional.—Ha obtenido premio de 800 pesetas el billete número 4.838 expendido en la Administración de Loterías número 2 de esta Ciudad (Arravaleta 27), correspondiente al sorteo verificado el día 10 del corriente mes.

Se despachan actualmente los billetes del sorteo de 20 del que cursa, al precio de 50 pesetas el entero y 5 pesetas la fracción.

Conferencia.—El próximo viernes 20 de actual á las nueve de la noche y en el local que ocupa la Escuela Pública de niñas de la calle de San José, el reputado médico homeópata Dr. Balari dará una interesante conferencia bajo el tema siguiente:

«La homeopatía es un sistema médico altamente humanitario.»

Fiestas.—En la noche de hoy empezarán en el vecino pueblo de San Clemente las fiestas de su santo titular.

Esta noche habrá bailes públicos, mañana por la tarde se celebrarán carreras de caballerías, tocando de cinco á siete en la plaza del pueblo la banda municipal.

Por la noche habrá de nuevo bailes públicos, soltándose un bonito ramillete de fuegos artificiales.

Obsequio.—Hemos sido obsequiados con un botecillo de *Huevol Flán*, cuyo preparado representa en Mahón D. Lorenzo Quevedo Andreu.

Agradecemos la atención.

AUTOMÓVILES DE MENORCA
Expedición á Ciudadela para mañana 16 del actual.

A las siete de la mañana saldrá de la plaza de la Constitución el Automóvil número 101.

De Ciudadela á las cuatro de la tarde. Precios los de costumbre.

Matadero

Reses sacrificadas el día 16 Agosto 1907
1 vaca 557 kilos Refal vey: 1 id. 122 id. Rafael Serra (Alayor): 1 ternera idem 148 id. Miguel Sureda, 1 id. 77 id. Son Esquella (Alayor): 1 id. 95 id. Llimpa; 1 id. 95 id. San Juan (Villa Carlos); 1 id. 83 id. Colorich (Mercadal); 1 idem 99 id. Son Erret (Ferrerías); 5 carneros 62 id. San Carlos (Mercadal); 1 id. 7 id. Juan Allés (San Cristóbal); 1 id. 12 idem Noria des Barranch y 4 cabras 24 id. s. Bufera (Fornells).

Noticias de todas partes

Un «aeromóvil» español

Durante la estancia de la Infanta Isabel en Valencia, fué invitada por el ingeniero señor Fola á presenciár los ensayos de un aeromóvil que aquél ha inventado.

Los detalles del nuevo invento del señor Fola son limitadísimos, pues el inventor encareció la mayor reserva á las contadas personas que con la infanta Isabel vieron el aparato en el taller aislado en que se construye.

Se compone el «aeromóvil», de una lujosa cámara, con cuatro asientos, cerrada con cristales biselados.

Sobre la cámara se desarrolla el complicado mecanismo, casi todo él de aluminio, trabajado con mucho esmero.

Seis motores de á doce caballos, sistema Bonchet accionan otras tantas grandes hélices.

Completan el aparato un timón y un espolón.

El inteligente mecánico ha ofrecido que antes de un mes podrá ya realizar las pruebas definitivas y hacer un largo viaje aéreo.

La situación en Corea

Telegrafían de Seul, capital de la Corea, que el desarme de las tropas coreanas por los japoneses sigue ocasionando graves y sangrientos conflictos.

En Worju, 250 soldados coreanos expulsaron, persiguiéndoles hasta los montes vecinos, á toda la población japonesa, funcionarios, empleados y policía. El combate, que duró más de dos horas habría acabado de manera fatal para los japoneses, á no haber sido los refuerzos de tropas de la guarnición de Seul, que salvaron á sus compatriotas hasta dejarlos en lugar seguro.

En Siteung lograron unos 200 rebeldes coreanos armados de fusiles modernos, echar á la policía japonesa.

En Yangkún está organizándose como un ejército formado por soldados coreanos licenciados, cazadores y aldeanos. Todos ellos han dirigido una proclama á los cristianos pidiéndoles que les ayuden contra los japoneses hasta volver á poner en el trono de la Corea al emperador depuesto.

Se ha levantado en todo el ex-imperio de Corea contra los japoneses una ver-

dadera cruzada, cuya dominación costará ríos de sangre.

El cólera en Rusia

Telegrafían de Berlín que las últimas noticias recibidas sobre el cólera en Rusia, señalan que el número de casos registrados hasta ahora en los Gobiernos de Astrakan, Saratoff, Simbersk, Uja, Kazan y Nizhi-Norgozod, llega á 120.

Se ha ordenado á las autoridades sanitarias prusianas de la frontera, que tomen las medidas más enérgicas para impedir la propagación de la plaga por medio del tráfico de pasajeros y mercancías.

Declara oficialmente el Instituto Real de enfermedades infecciosas, que hasta la fecha no se ha registrado en todo el territorio prusiano ni un solo caso de la epidemia, pues la cuarentena en las fronteras es rigurosísima.

Respecto de San Petersburgo se han registrado hasta ahora dos invasiones y una defunción.

En la capital rusa ha votado la Asociación de la Cruz Roja para combatir el cólera la cantidad de 100.000 rublos.

Las bombas explosivas en Persia

Acusado de ser antirreformista, arrojaron los revolucionarios de Teheran una bomba de dinamita en el domicilio de Alah-el-Dowleh, que por un verdadero milagro no causó numerosas desgracias personales y si sólo algunos desperfectos en el edificio.

Eso de bombas de dinamita en Persia, dicen de Teheran, es cosa nueva.

El ejército alemán

En breve tendrá el ejército alemán un segundo batallón de aeronautas que provistos del número necesario de globos aerostáticos dirigibles estará de guarnición en Metz.

SERVICIO TELEGRÁFICO
DE «LA VOZ DE MENORCA»

Los japoneses en Lisboa.—La fragata «Sarmiento».

Barcelona 17, 4'00

Comunican de Lisboa que son objeto de grandes agasajos los tripulantes de los buques de guerra japoneses *Teucuba* y *Chitosse* que se encuentran en aquellas aguas.

Hoy será recibido por el rey don Carlos, el almirante Ijuin y jefes y oficiales.

La fragata de guerra de la República del Plata «Presidente Sarmiento» que se encuentra fondeado en San Sebastián, saldrá mañana para Ferrol.

Agitación antisemita.—La situación de Tánger.

Barcelona 17, 4'35

Comunican de Tánger que en Mequinez reina gran agitación antisemita, tomándose algaradas que cuesten la vida á muchos judíos.

Muchos de ellos en previsión de lo que puede ocurrir abandonan la ciudad á toda prisa.

Los últimos despachos recibidos de Tánger notifican el mal estado en que se encuentra el comercio de aquella plaza, cuya situación empeora de día en día.

Con motivo de los últimos y graves sucesos los negocios están casi del todo paralizados y ha hecho que las quiebras sean frecuentes.

De seguir por algun tiempo el actual estado de cosas, el número de comerciantes arruinados será grande.

Consejo de ministros.—Weyler en Palma.

Barcelona 17, 5'00

Anoche celebróse consejo de ministros, que duró tres horas el cual estuvo presidido por el ministro de Instrucción Pública señor Rodríguez Sampedro.

En él se ocuparon extensamente los ministros de la cuestión de Marruecos y de las impresiones recibidas ayer mismo del Presidente señor Maura que se encuentra en París.

De Palma comunican que ayer llegó á aquella isla en donde cuenta pasar una temporada, el exministro de la Guerra, teniente general Excelentísimo Sr. don Valeriano Weyler.

Osma y Maura.—Campaña Solidaria.—Desórdenes en Safi.

Barcelona 7, 5'15.

Hoy saldrá para París al objeto de conferenciar con el señor Maura el ministro de Hacienda don Guillermo Osma.

Este viaje obedece á un acuerdo tomado en el consejo de ministros de anoche.

Según telegrafían de Las Palmas, algunos catalanistas allí residentes organizarán la Solidaridad.

Varios trabajos de organización se llevan hechos en medio del más lisonjero éxito.

Han llegado á Tánger algunos judíos fugitivos de Safi, los cuales aseguran que en dicho pueblo han ocurrido graves desórdenes, resultando numerosas víctimas.

Telegrama de «La Marítima»

Barcelona 17, 3'15.

Fondeado «Menorquin» sin novedad á las siete mares del golfo Cabot

BANCO DEL COMERCIO

Sociedad anónima por acciones

MAHON

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del 16 Agosto de 1907, según telegrama particular recibido por este Banco:

Interior 4 por 100	81'50
Deuda Amortizable 4 por 100	101'40
Acciones f. c. Norte España	62'33
Acciones f. c. Madrid á Zaragoza y Alicante	86'20
Acciones f. c. Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo	24'00
Acciones Banco Hispano Colonial	70'62
Deuda Municipal de Barcelona 4 1/2 por 100	099'75
Obligaciones Tarragona á Barcelona y Francia 12 1/4 por 100	53'50
Obligaciones Madrid á Zaragoza y á Alicante 4 1/2 por 100	103'00
Francos	14'10
Libras	28'72

Mahón 17 Agosto de 1907.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

Din. Pap.

Industrial Mahonesa	00'00	00'00
Banco de Mahón	49'00	00'00
Eléctrica Mahonesa	25'00	00'00
Soc. gen. Alumbrado	125'00	00'00
Marítima	128'00	00'00

Mahón 17 Agosto de 1907.

PARA VENDER

Lo estan las fincas siguientes:
La casa de la calle de Gracia n.º 57.
La casa de la calle de la Reina n.º 18 y 20.
Una cochera situada en la calle de Roig sin número.
Un almacén del Andén de Levante n.º 46.
Una casa con huerto situada en Caacorp, de Villa Carlos.
Otra casa situada en la calle del Rosario n.º 31, de dicha villa.
Para informes pueden dirigirse á D. Mateo Ponsetí calle de Gracia n.º 14 ó en el Banco de Mahón.

Imprenta de Francisco Fábregues á cargo de Miguel Ribé.

LA PELORITANA

Magnesia Efervecente "BRIOSCHI"

DE ANIS, FRESA Y LIMON

Representante exclusivo para Menorca:

Don Manuel Beltrán (hijo) MAHON

De venta: Colmado «La Cooperativa» de los Sres. Tudurí hermanos--Plaza Principe--Mahón

Confitería «La Mahonesa» de D. Sebastián Comellas--Calle Castillo, 38--Mahón

Precio de uu frasco granino color Topacio	Ptas. 0'75
» » » Azul	» 1'00
» » confites	» 1'75
La onza de granino	» 0'20

VENTILADORES ELECTRICOS

Abono para todo el verano para un ventilador:

25 pesetas por ventilador de 240 m. m.

40 » por ventilador de 300 m. m.

Para instalaciones de más de un ventilador ó que salgan de lo ordinario, precios convencionales.

LA ELÉCTRICA MAHONESA

METALES

José Riudavets

Plaza Carmen, 13 Mahón

AGUA DE VICHY GAMBRINUS

del manantial LA MINA
Caldas de Malaveilla

Depositario exclusivo para Menorca—MANUEL BELTRAN (hijo)

— DE VENTA —

Colmado «La Cooperativa» de los Sres. Tudurí hermanos—Plaza Principe—MAHON.

Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro.	Ptas. 13'50
Id. de una botella de 1 litro	» 0'60
Se abona por cada caja con 25 botellas vacías	» 4'00.
Id. » » » botella vacía	» 0'20

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud y esmero a precios reducidos.

ESPECIALIDAD EN

Etiquetas ♦♦ Volantes ♦♦ Papel timbrado ♦♦ Recibos

Convocatorias ♦♦ Talonarios ♦♦ Circulares ♦♦ Menús

Carnets ♦♦ Cheques ♦♦ Facturas ♦♦ Programas, etc.

Cartas de visita de todas clases

Se entregan ya impresas diez minutos después de hecho el encargo.

17, INFANTA, 17.

LA MOTOSACOCHÉ

Motor adaptable a toda clase de bicicletas

Para informes y demás dirigirse al representante en esta plaza Miguel Esteira, Nueva 10.

VEDADO

Queda terminantemente prohibido cazar y transitar por los predios «Rafal Veil» y «Libertó Vell» de este término municipal.

MANGUITOS

para la incandescencia por el gas

Estos manguitos de seda, ramio colodionador, generalmente conocidos y de gran economía en precio y de excelentes condiciones lumínicas, van mereciendo gran aceptación por todos los consumidores, que obtienen con su adquisición muy positivas ventajas, pues además de su reducidísimo precio tienen una duración máxima de **ocho meses**.

El depositario exclusivo para Menorca de estos manguitos **Lumiere**, es don Pedro Orfila Fustér, calle del Comercio, que tendrá la complacencia de facilitar cuantos datos y noticias se estimen convenientes.

Precio del manguito **una peseta**.

EL CRONOMETRO

Relogería Castillo, 2

En dicho establecimiento se arreglan toda clase de relojes, máquinas de escribir, fonógrafos, gramófonos, id. de música, etcétera.

Se hacen grabados sobre metal.

Grande y variado surtido en relojes de bolsillo.

Las composuras de relojes se garantizan por un año.

Todo a precios sin competencia

LIQUIDACION

Por separarse del negocio la Viuda é hijo de Simarro.

9. PL. ZA EL CARMEN, 9.

Almacén de muebles de Sintés

BARATURA

Buffet comedor tallado y con mármol, seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay novedad

MECHERO SOLAR

Incandescencia por el gas

Recambio de manguitos garantizados a pesera uno dando muy buenos resultados por su luz triple y clara. Este manguito puede competir con todos los más acreditados en su clase.

Mecheros completos y encendedores automáticos a precios reducidos.

Probados y os convenceréis

Calle de San Roque núm. 9, esquina a la del Rosario.

SOCIEDAD DE EXCURSIONES MARÍTIMAS

Se convoca Junta General extraordinaria para el domingo 25 del actual a las once de su mañana, en el salón de actos del Ateneo Científico de esta ciudad.

Se encarece la asistencia a la misma de todos los señores socios, por ser de interés por todos los asuntos a tratar.

Mahón 16 Agosto 1907.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Manuel Cardona.

PROGRAMA los de festejos que tendrán lugar en San Clemente los días 17 y 18 del actual

Sábado a las 9 de la noche.—Pasa-calle por la acreditada banda del pueblo de San Luis.

A las 9 y media se dará principio al baile, soltándose seis hermosos globos leostáticos de magníficas figuras.

En un intermedio se bailarán los boleros por una pareja de Mahón.

Domingo a las cuatro de la tarde.—Corridas de caballos. A las 5 se dará principio al baile en la plaza.

Amenizará dicha fiesta la Banda Municipal tocando algunas piezas de su escogido repertorio.

A las 9 se disparará un bonito castillo de fuegos artificiales. Seguidamente se dará principio al baile que durará hasta la madrugada.

PARA VENDER

Lo está una máquina de apálar, sistema Singer, la cual se encuentra en muy buen estado, cediéndose a un precio económico.

Para informes, calle Sta. Ana, 17.

PARA VENDER

Lo está la viña conocida por *Jorda*, situada en la primera travesía de la carretera de San Luis.

Informarán en la misma.

GUITARRAS

Hay dos para vender, de muy buenas voces, a 7 pesetas cada una, y otra por 5 pesetas.

Calle del Comercio, núm. 13.